Proiectul didactic al lecției

Disciplina: Matematică

Clasa: a XI-a profil Real
Unitatea de conținut: Numere complexe
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 2/18
Durata lecției: 45 minute
Subiectul lecției: Operații aritmetice cu numere complexe scrise în formă algebrică. Proprietăți. 
Unități de competență:
4.1.  Identificarea și utilizarea terminologiei și a notațiilor specifice noțiunii de număr complex în diverse situații.

4.2. Aplicarea numerelor complexe scrise în formă algebrică și în formă trigonometrică și utilizarea acestora în rezolvarea problemelor.
4.3. Reprezentarea geometrică a numărului complex dat, a modulului acestuia și aplicarea acestora în rezolvarea problemelor.
4.5 Operarea cu numere complexe și alegerea formei de reprezentare a unui număr complex în funcție 

de caz, în vederea efectuării calculelor și a rezolvării problemelor.

Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – Să utilizeze numere complexe şi reale scrise în diferite forme în diverse contexte;
O.2. – Să efectueze operaţii a numerelor complexe scrise în formă  algebrică;
O.3. – Să calculeze puteri cu exponent natural al lui i;
O.4. – Să determine un număr complex dintr-o relație dată;
O.5. – Să utilizeze numere complexe şi reale scrise în diferite forme în diverse contexte.
Tipul lecției: Lecția de formare a capacităților de dobândire a cunoștințelor.
Tehnologii didactice:

	1. Forme:

· frontală;
· pe variante;
· individual.
	2. Metode:

· metoda exercițiului;
· algoritmizarea;
· problematizarea;
· metoda lucrului cu manualul.


3. Mijloace de învățământ:

· I. Achiri, V.Ciobanu, P. Efros,V. Garit, V. Neagu, N. Prodan, D. Taragan, A.Topală. 
      Matematică. Manual pentru clasa a XI-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;

· Computerul;

· Proiectorul sau tabla interactivă;

Evaluarea: formativă, evaluare orală și în scris;  
Produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat, poster completat; lucrare independentă apreciată cu notă.

Scenariul lecției

	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demersul acțional al lecției
	Timp

(în minute)
	Tehnologia realizării

(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	O.3
O.4
	Profesorul prezintă asistenţa şi face prezenţa.

Stabilește atmosfera propice învăţării.

Elevii răspund la salut şi se pregătesc pentru începerea orei.

1. Se verifică tema şi cunoştinţele dobândite anterior. 

2. Se rezolvă exerciţiile la care elevii au întâmpinat dificultăţi.

3. Se reamintesc şi se notează: 

        a) forma algebrică a unui număr complex;

        b) egalitatea a două numere complexe, scrise în forma algebrică;

        c) conjugatul unui număr complex;

Doi elevi la tablă răspund la exercițiile 1 și 2 din Anexă;
Pe variante se rezolvă exercițiile 3, 4 și 5 din Anexă;
Apoi elevii comentează răspunsurile obținute.
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	Activitate frontală şi individuală
Evaluare orală

	Realizarea sensului
	O.2

O.3


	Se enunță subiectul și obiectivele lectiei.
      Fie date două numere complexe z1 =a1+b1i şi z2= a2+b2i
I )Adunare(scăderea) :  Z1 + Z2 = (a1 + ib1) + (a2 + ib2) = (a1 + a2) + (b1 + b2)i

z1 + z2 = (Re z 1+ Re z2)+i(Im z1 + Im z2)

Exemplu. a) z1 = 3 + 6i; z2 = 8 + i;  Calculăm z1 + z2 = 11 + 7i ; 

b) z1 = 3 + 4i; z2 = 2 + 8i. Calculăm z1 - z2 = 1 - 4i

Suma a două numere complexe este tot un număr complex.
Sunt cazuri în care suma a două numere complexe nu este un număr complex.
) suma a două numere complexe conjugate este un număr real .
z = a + bi și 
[image: image1.wmf].
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Există cazuri când suma a două numere complexe este un număr real.
(Răspunsul se poate lua și de la elevi). Dacă Im z1 = - Im z2

z1 = 6 + 3i ; z2 = 8 - 3i; atunci z1 + z2 = 6 + 3i + 8 - 3i) = 14.

Adunarea (scăderea) se efectuează adunând (scăzând) între ele părţile reale şi respectiv părţile imaginare ale numerelor. Scăderea este operaţia inversă adunării.
III ) Înmulţirea : (a bi) (c di) (ac bd) (ad bc)i 
Înmulţirea  a două numere complexe practic poate fi prevăzută ca produsul a două binoame, ţinând cont de proprietatea unităţii imaginare că i2 = -1

(a bi) (c di) ac + adi bcibd (ac bd) (ad bc)i
Produsul a două numere complexe este tot un număr complex. 
Exemplu : (2 + 6i)·(4 - 3i) = 8 - 6i + 24i - 18i2 = 26 +18i

Fie z = a + bi atunci z· 
[image: image3.wmf]z

= (a + bi)·(a - bi) = a2 -a·bi + a·bi + b2 = a2 + b2  R

      Deci produsul a două numere complexe conjugate este un număr real egal cu suma pătratelor părţilor reale şi imaginare.

Observaţie: Aceasta nu însemnă că dacă produsul a două numere complexe este un număr real atunci numerele sunt conjugare între ele.

Există şi alte cazuri când produsul a două numere complexe este un număr real.
Exemplu: (2 + 3i)·(4 - 6i) = 8 - 12i + 12i + 18 = 26

Exerciţii propuse:  1. Să se calculeze suma, diferența, produsul şi câtul numerelor complexe z1 şi z2 .                               a) z1 = 2 - 5i , z2 = 1- 6i;
                                                                             b) z1 = 3 + 4i , z2 = 3 - 4i.

Proprietăţile operaţiilor de adunare şi înmulţire a numerelor complexe


[image: image4.png]1° z,+z, =z, +z, — adunarea este comutativi;

2° (z,+2,)+2;=2,+(z, +z;) — adunarea este asociativi;

3°0=0+0-i este clementul neutru pentru adunare;

4° —z=—a—bi este opusul lui z=a+bi;

50 z,-2,=z, 2, — inmultirea este comutativi;

6° z,-(z,-2,)=(z,-2,) -z, — inmultirea este asociativa;

70 2,-(z,42,) =22, +7, -2, — inmultirea este distributiva fata de adunare;
8°1=1+0-i este clementul neutru pentru inmultire;

i este inversul pentru z=a+bi, 2% 0.
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Unele din proprietăți pot fi demonstrate la tablă, altele de sine stătător acasă.
	20
	Metoda expunerii prin explicaţie, a conversaţiei, a exerciţiului



	Reflecție
	O.2

O.3

O.5


	Exerciții pentru varianta I.  Efectuați calculele: a) (1 + i)4 (–7 + 4i)    

                                                                             b) (3 + i)(3 – i) – (6 + 2i)  +7
Exerciții pentru varianta II. Fie date numerele complexe: z1=2 + 3i, z2=5 – 6i Calculați: a)
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Exercițiu suplimentar. Determinaţi numărul complex z = a + bi, a, bR, pentru care 
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este conjugatul numărului complex z.
Soluții: I. a) (1 + i)4 (–7 + 24i) = (2i)2 (–7 + 24i) = – 4(–7 + 4i) =28 – 16i;    
b) (3 + i)(3 – i) – (6 + 2i)  +7 = 9 +1 – 6 – 2i = 4 – 2i.  
II : a)
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,    b) 2z1 + 5z2 =4+6i+25-30i=29-24i,         
Ex: Fie z = a + bi și 
[image: image9.wmf].
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 3 + ai + b = 2a +2bi. Din egalitatea a două numere complexe obținem sistemul 
[image: image10.wmf].
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    z = 2 + i
Evaluarea se face individual în baza exercițiilor rezolvate.
	15
	Activitate pe variante
Exercițiu rezolvat
Tabla, proiector



	
	
	Facem bilanțul lecției: Profesorul apreciază activitatea elevilor și atenţionează greşelile apărute. Se analizează obiectivele preconizate lecției.
Temă pentru acasă: Tema(Operaţii cu numere complexe reprezentate

sub formă algebrică), pag 166-167, ex 1 d,i 3d, 5b, 6a, pag. 169

1. Să se calculeze: d) (1- 3i)(2 - 4i);  i) (1 – i)(1 + i)І

5. Să se calculeze: a) (2 + i)і + (2 - i)і.

6. Să se rezolve în C ecuația: a) (1- i)z = 3 + i.
	3
	Forma de activitate: frontală;

Metode: discuția dirijată;

Resurse: calculator, proiector; manual.


Anexă
	
	

	1. Stabiliți cărei din mulțimile din figura alăturată aparțin numerele:
a) -8         b) 4i    c)
[image: image11.wmf]3
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           d) 8 + 6i         f) 6,3
	
[image: image12.png]




	2. Fie dat numărul complex  z = 9 – 4i. Determinați:

a) suma dintre partea reală și partea imaginară a numărului z;

b) produsul dintre partea reală și partea imaginară a numărului z;

c) comparați Re z  □  Im z
	

	3. Calculați:  (i36+ i17) i23.

d) (i65+ i115+ i132+ i200) (i88+ i163).
	

	4. Aflati numerele reale x si y care verifică egalitatea:


[image: image13.wmf](
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                                                      R-s: (1;1)
	

	5. Aflaţi valoarea expresiei E(x)=x25-8x14+5x4-2x2-10  pentru x = i
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